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«Βασιλιάς των αποδόσεων», όπως 
συχνά αποκαλείται, αλλά και µο-
ναδική επιλογή και «διαβατήριο» 
του παραγόµενου προϊόντος σε α-
γορές υψηλής προστιθέµενης αξί-
ας µέσα από τη συµβολαιακή γε-
ωργία, τα συστήµατα πιστοποίησης 
και την ιχνηλασιµότητα, αποτελεί 
ο πιστοποιηµένος σπόρος, σύµφω-
να µε τον γενικό διευθυντή του Συν-
δέσµου Επιχειρήσεων Πολλπλασι-
αστικού Υλικού (ΣΕΠΥ), Αλέξανδρο 
∆ιαµαντίδη.

Σε ένα περιβάλλον υπερ-
υψηλού καλλιεργητικού 
κόστους ο πιστοποιηµένος 
σπόρος αποκτά άλλη αξία; 
Ποιες οι κρίσιµες παράµετροι 
για την επιλογή; 
Ο πιστοποιηµένος σπόρος αποτελεί 
το θεµέλιο της επιτυχηµένης παρα-
γωγικής διαδικασίας για όλες τις καλ-
λιέργειες. Παράγεται κάτω από συ-
γκεκριµένη διαδικασία και υφίστα-
ται µια σειρά ελέγχων τόσο κατά την 
φάση της καλλιέργειας, όσο και στο 
εργαστήριο. Οι έλεγχοι αυτοί εξασφα-
λίζουν την ταυτότητα και καθαρότη-
τα της ποικιλίας που αναγράφεται 
στην ετικέτα πιστοποίησης, την υψη-
λή βλαστικότητα και την απαλλαγή 
από φυτοπαθογόνα και ζιζάνια δια-
σφαλίζοντας στον παραγωγό υψηλή 
απόδοση και ποιοτικό προϊόν. Τα α-
διαµφισβήτητα παραπάνω οφέλη χρή-
σης του πιστοποιηµένου σπόρου εί-
ναι σταθερά στο χρόνο, εξαιρετικά 
κρίσιµα και δεν µεταβάλλονται από 
τις συνθήκες του συνολικού καλλι-
εργητικού κόστους. 
Η επιλογή της κατάλληλης ποικιλίας 
(ή του υβριδίου) αποτελεί ίσως τον 
σηµαντικότερο παράγοντα για την ε-
πιτυχηµένη έκβαση της καλλιεργη-
τικής χρονιάς και οι παραγωγοί θα 
πρέπει να αξιολογούν συγκεκριµέ-
να χαρακτηριστικά και κριτήρια κρι-
σιµότερα εκ των οποίων είναι: το δυ-
ναµικό παραγωγής (απόδοση), η δι-
άρκεια του βιολογικού κύκλου (πρω-

ιµότητα), η προσαρµοστικότητα σε 
εύρος συνθηκών και η αντοχή σε α-
σθένειες και παθογόνα, αλλά και α-
κραίες περιβαλλοντικές συνθήκες 
(παγετός, ξηρασία). Η σωστή επιλο-
γή πιστοποιηµένου σπόρου, σε συν-
δυασµό µε τις κατάλληλες γεωργι-
κές πρακτικές που µεγιστοποιούν 
την απόδοσή, επιµερίζουν τελικά χα-
µηλότερο κόστος ανά µονάδα παρα-
γόµενου προϊόντος. 

Ποιες είναι οι τελευταίες 
εξελίξεις γύρω από την 
τεχνολογία του σπόρου; 
Φαίνεται να έχουν 
επηρεαστεί από την 

παγκόσµια ανησυχία για την 
επισιτιστική κρίση; 
Είναι γεγονός ότι η παγκόσµια ανη-
συχία σε σχέση µε τη διατροφική αυ-
τάρκεια και τη βιώσιµη ανάπτυξη, 
εντείνεται ακόµα περισσότερο εξαι-
τίας της εµπόλεµης σύρραξης ανά-
µεσα στην Ουκρανία και τη Ρωσία. 
Το γεγονός αυτό καθιστά ιδιαίτερα 
κρίσιµο τον ρόλο του πολλαπλασι-
αστικού/γενετικού υλικού και επι-
τακτική την ανάγκη χρησιµοποίη-
σης των σύγχρονων τεχνολογιών 
στο τοµέα των σπόρων σποράς. 
Τα τελευταία χρόνια έχει συντελεστεί 
µια πραγµατική «επανάσταση» στον 
τοµέα της γενετικής βελτίωσης των 
φυτών, κυρίως µέσα από τις τεχνο-
λογίες βελτίωσης του γενετικού υλι-
κού που βασίζονται σε νουκλεάσες 
(CRISPR/Cas9). Οι καινοτοµίες αυ-
τές παρέχουν πλέον τεράστιες δυνα-
τότητες στον τοµέα δηµιουργίας νέ-
ων φυτικών ποικιλιών χάρη στην α-
ποτελεσµατικότητα, την απλότητα και 
το σχετικά χαµηλό τους κόστος. Ω-
στόσο, παρά την παγκόσµια αναγνώ-
ριση του κρίσιµου ρόλου που µπο-
ρεί να διαδραµατίσουν οι νέες αυτές 
τεχνολογίες στην κάλυψη των δια-
τροφικών αναγκών του συνεχώς αυ-
ξανόµενου παγκόσµιου πληθυσµού 
που το 2050 αναµένεται να προσεγ-
γίσει τα 10 δις, η Ευρώπη συνεχίζει 
να επιβάλλει ισχυρούς περιορισµούς 
στη Internal χρησιµοποίησή τους. Το 
γεγονός αυτό θα έχει αναπόφευκτα 
ως συνέπεια, όλοι οι «κρίκοι» της α-
λυσίδας παραγωγής τροφίµων στην 
Ευρώπη, να βρεθούν σε µειονεκτι-
κή ανταγωνιστική θέση σε σχέση µε 
άλλες ηπείρους µε πιο ευνοϊκές ρυθ-
µίσεις. Για το λόγο αυτό έχει ξεκινή-
σει µια µεγάλη διαβούλευση στην ΕΕ 
µε ενεργό συµµετοχή του ΣΕΠΥ, που 
αναµένεται να καταλήξει σε συγκε-
κριµένη νοµοθετική πρόταση εντός 
του 2023. Ελπίζουµε ότι αυτή θα εί-
ναι η έναρξη µιας νέας εποχής για 
την έρευνα και τη γενετική βελτίω-
ση στην Ευρώπη, που θα οδηγήσει 
σε µια ρεαλιστική και περισσότερο 
θετική στάση απέναντι στις νέες αυ-
τές τεχνολογίες. 

Μονόδροµος για τον παραγωγό
ο πιστοποιηµένος σπόρος
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